多地老龄化程度加深 如何面对人口发展新常态?

·中国探索应对人口发展新趋势的生动实践

人口问题关系国家发展, 更关系民族 未来

习近平总书记在二十届中央财经委员 会第一次会议上强调,人口发展是关系中 华民族伟大复兴的大事,必须着力提高人 口整体素质,以人口高质量发展支撑中国 式现代化。

当前我国人口发展呈现少子化、老龄 化、区域人口增减分化的趋势性特征。新 华社记者深入多地调研采访,一线观察各 地积极适应人口发展新常态,感知人口结 构变化带来的新机遇,感受银发服务中的 温度。

老龄化程度加深 多地积极适应人口发展新常态

威海, 山东省老龄化程度最高的地 市,人均预期寿命达到81.56岁,位居全国 前列。

'这里的养老机构内部有医院并且全 国医保联网,每天都有医生上门走访巡诊, 生活很有保障。"87岁的王聚敏选择在威海 养老,安享幸福晚年。

通过公建民营、民办公助、委托经营等 途径,威海市共建成162家养老机构,星级 养老机构占比达到84%;针对困难老人,威 海健全兜底保障机制,为更多老年人幸福 养老"托底"

2022年末,我国60岁及以上人口达到 2.8亿,人口老龄化程度持续加深。各地积 极创新养老新模式,让老年人"养老"变 "享老"

宣传疾病防治、进行基础检查 ……每 周一到周五,在四川省成都市新都区回龙 社区都能看到乔雪莲的身影。

乔雪莲是一名来自成都市第八人民医 院的护士,也是回龙社区2000多名60岁及 以上老年人的健康"守护人"

《2021年度国家老龄事业发展公报》显 示,截至2021年末,在全国城乡社区获得健 康管理服务的65周岁及以上老年人达到 1.19亿。

"年龄愈长,对健康也愈发关注。"浙江 乌镇老人胡晖说。去年,当地社区给胡奶奶 配备了智能手环,可以随时随地贴身监测。

"这是具备一键呼救的智能设备,老人 们跌倒后按下SOS按钮,我们就可以在乌镇 互联网智慧养老服务平台实时定位到老人 的位置,进行救助。"乌镇居家养老服务照 料中心项目负责人说。

在互联网的浸润下,智慧养老模式正 转化成老人们实实在在的幸福感。

人口老龄化是社会发展的重要趋势 是人类文明进步的重要体现, 也是我国今 后较长一个时期的基本国情。对于拥有14 亿多人口的大国,如何认识、适应、引领人 口发展新常态,考验着决策者的智慧。

党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央高度重视老龄工作,将积极应 对人口老龄化上升为国家战略。

今年5月召开的二十届中央财经委员 会第一次会议指出,要以系统观念统筹谋 划人口问题,以改革创新推动人口高质量 发展,把人口高质量发展同人民高品质生 活紧密结合起来,促进人的全面发展和全 体人民共同富裕。

"原来镇上一到晚上就看不到人了,现 在凌晨街边的烧烤摊都还在营业。"在江苏 如东金光纸业生产一科科长李伟翔的记忆 里,两年前落户建厂时这里还是一片荒地, 现在商业街区的店铺越开越多

如东,一个老龄人口占比超30%的"长 寿之乡",如今正散发着新的活力

为积极应对老龄化,如东正在搭建以 "居家社区机构相协调,医养康养相结合" 城乡一体化的"链式"养老新格局,为老年 人提供一个安全、舒适、健康的生活环境。

"高质量发展是直面老龄化的破题关



充分发挥人口红利与人才红利的优势。 随着桐昆聚酯一体化、金光纸业等百 亿元项目投产, 生物医药和半导体产业初 具规模,众多产业项目带来的发展机遇也 为这座有着80多万常住人口的县城注入澎

给的底气,才能集聚高层次人才创新创业,

2022年,如东县GDP超过1300亿元,一般 公共预算收入增幅、税收增幅等体现发展 质量的指标位居江苏南通前列;近三年,如 东县共招引10亿元以上项目57个,投资总 额达938.5亿元。

和如东一样,在一些老龄化程度较高 的地方,发展动能强劲、文明蔚然成风,奏 响城乡美美与共的交响乐-

河北省怀来县加大康养资源布局,建 设北京大学人民医院怀来院区,推动优质 医疗资源进一步向基层倾斜; 浙江省嘉善 县强化城乡一体"10分钟品质文化生活圈" 建设,图书馆总分馆、文化馆总分馆全覆 盖;河南省鄢陵县走出了一条"以花木改善 生态、以生态承载旅游、以旅游引领康养' 的转型升级之路……

为积极应对老龄化,我国老年友好型 社会建设稳步推进,越来越多的地方持续 推出特色养老服务,努力实现老有所医、老

既要看人口也要看人才 多重机遇为城市发展带来新活力

人口红利既要看总量、更要看质量, 既要看人口、更要看人才。向人才红利要 发展动力,成为不少城市提高经济动能的

2016年,江苏省"双创人才"刘利成带 领团队扎根如东经济开发区(高新区),专 注于新型检测技术和新型体外诊断试剂的 研发、生产和销售,产品广销海外。这支"年 轻"的创业团队平均年龄28岁,80%本科以 上学历,超过四成员工来自外地。

同样位于该园区的迈铂瑞新材料科技 有限公司,引进科技人才,建成了国内一流 的滤膜、滤芯、滤器研发实验室,其研发的 PES微孔滤膜,打破国外垄断。

人才引得来、留得住,与人才优惠系列 政策分不开 为促进人才同流和招引,如东实施"扶

海英才"计划,每年引进高层次创新人才近 50人,大专以上高校毕业生4000人左右;同 时制定引进专业技术人才综合补贴等激励 措施, 仅洋口港经济开发区外来人口就超

为实现人尽其才、才尽其用,不少地区 积极搭建人才引进平台,以人才引领驱动, 支持城市现代化发展,"破题"老龄化带来 的挑战

四川省南充市构建"产业+平台+政策" 人才发展生态圈;聚焦当地主导产业,江西 省弋阳县绘制人才需求"画像",提升引才 匹配度……各地多措并举,进一步挖掘人 才红利的优势。

健康是每一个人的立身之本, 也是社 会发展的重要生产力。

最新数据显示, 我国人均预期寿命提 高到78.2岁。记者走访多地观察到,不少60 多岁的老年人具有知识、经验、技能的优 势,主动选择在生产一线发挥余热。

临近夏收,69岁的周名玉最近每天都 会去田间巡查。来自湖南省常德市鼎城区 施家陂村的他,是湖南亿泽生态农业科技 有限公司聘请的"田间管家",管理200多亩

据当地农业农村局粗略统计,像周名 玉一样从事类似"田间管家"工作的60岁以 上老人已超过1000人。

"你最近抖音里拍的那个公园在哪里 呀?我也想去转转。"

"距离嘉兴不远的,回头我微信上把定 来自浙江嘉兴的梅阿姨和她的朋友一

边等着接孙子放学,一边讨论着休闲的好

互联网为老年人分享生活、体验消费 带来新机遇, 让更多老年群体成为经济发 展中日益重要的消费群体。

随着"银发需求"日益增长,不少城市 推动老年医疗护理服务不断提升, 文化旅 游产业推出适老化产品满足老年需求,老 年大学、老年教育培训机构等应运而生,因 老而兴、为老服务的新兴产业遍地开花,正 为城市发展注入新的动力。

加快完善人口服务体系 努力推动人口高质量发展

河北省滦南县一家养老机构的工作人员在陪老人做益智游戏(2023年5月19日摄)。

6月28日,北京养老服务网正式上线运 行,网站汇集北京市574家备案养老机构、 1469家养老服务驿站等,方便老年人了解 "家门口"的养老服务资源。

《2022年北京市老龄事业发展概况》显 示,高龄人口占总户籍人口比例达到4.9%, 是近十年新高。

满足更多高龄老人的多样化需求,是 特大城市破解老龄化难题的应有之义。为 提高老年人社会保障水平, 北京已初步形 成社会养老、企业年金养老和个人养老三 大支柱并行、商业养老保险多元供给的新 格局,努力更好服务"银发一族"

面对我国人口发展呈现少子化、老龄 化、区域人口增减分化的趋势性特征,多地 相继出台有关政策与保障服务,促进人口 长期均衡发展,推动人口高质量发展。

织牢"一老一小"民生保障网,对促进 人口长期均衡发展具有重要意义-

近年来,我国持续以"一老一小"为重 点完善人口服务体系,扩大养老托育服务 有效供给。目前,超过400个城市完成"一老 一小"整体解决方案编制。

2023年4月,如东出台"一老一小"整体 解决方案,包括养老保障、养老产业、婴幼 儿健康率、普惠托育等38项内容。

国家卫生健康委老龄健康司发布的数 据显示,截至2021年,我国失能、半失能和 失智老人已达4500万。失能老人的养老问

上海孙阿婆一家是长护险的受益者,70 多岁的老伴在经历手术后基本失去了生活 自理能力,孙阿婆自己也患有严重关节炎, 行动不便。作为一名长护险护理员,朱淑敏 每周为孙阿婆和她的老伴上门护理两次。

2021年开始,上海市医保、民政等部门 着手推进长护险延伸结算试点工作落地, 截至2022年底,已启动三批延伸结算试点 拓展工作, 为失能老人带来更多暖心服务 与关怀。

"一老"保障好,"一小"要跟牢。不少地 区也在加快建立积极生育支持政策体系, 在生育、养育等方面拿出"实招"。

北京将16项治疗性辅助生殖技术项目 纳入基本医疗保险门诊甲类报销范围,新 政策于7月1日起落地实施;云南省在全省 范围内对符合政策条件的家庭发放一次性 生育补贴;甘肃省酒泉市对多孩家庭给予 购房优惠 做好托育服务工作是实现"幼有所育"

新华社记者 牟宇 摄

的关键。截至2022年底,全国共有托育服务 机构约7.5万家,提供托位数约350万个。

进一步提高人口素质,以人口高质量 发展支撑中国式现代化-

作为国之大计、党之大计,教育是提高 人口素质、推动"人口红利"向"人才红利" 转变的关键所在。

目前,我国已建成当代世界规模最大 的教育体系,教育现代化发展总体水平跨 入世界中上国家行列。数据显示,我国接受 高等教育的人口超过2.4亿,新增劳动力平 均受教育年限达到14年,我国"人才红利"

中国"十四五"规划和2035年远景目标 纲要提出,把提升国民素质放在突出重要 位置,构建高质量的教育体系和全方位全 周期的健康体系,优化人口结构,拓展人口 质量红利,提升人力资本水平和人的全面

在积极应对人口老龄化进程中,中国 正站在强国建设、民族复兴的战略高度,积 极促进人口与经济的良性互动, 加快塑造 素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理 的现代化人力资源,为经济发展方式转变、 产业结构升级、全要素生产率提高提供人

随着"人口红利"向"人才红利"转变、 科技创新和产业融合发展水平持续提升, 中华大地焕发勃勃生机, 向人口高质量发 展支撑下的中国式现代化迈进。

新华社北京7月4日电

声明作废

▲黄蒙妮遗失道路危险货物运 输押运证一本,证件编号: 3300945477

▲舟山永周文化传媒有限公司 遗失公章一枚。

★中国体育彩票开奖信息

第23076期体彩7星彩开奖号码:993258+4 第23175期体彩排列3开奖号码:280

第23175期体彩排列5开奖号码:28081 第23175期体彩20选5开奖号码:01 03 04 11 17

2000万"排列3"派奖活动即将来袭!

周五就买"7星彩"来啦 单票满20元即可100%获赠票

2023年1月1日起,超级大乐透、7星彩、排列3排列5销售截止时间延后至开奖日21:00。

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫关注"舟山体彩"官方微信

堂 中国福利彩票开奖公告

双色球 第2023076期 红色号: 03 04 15 18 19 22 蓝色号:09 15选5 第2023175期 基本号: 04 10 12 13 14 3 D 第2023175期 开奖号码: 1 9 0

舟山彩民喜中即开票"好运十倍"一等奖,奖金40万元

舟山彩民喜中双色球二等奖2注,奖金67.4万元

舟山市即开型福利彩票销售展示柜社会渠道代销商开始征召啦!

详情请见舟山福彩微信公众号



扫一扫关注



人民保险 服务人民

开奖信息如有差错,以省福彩中心公告为准。咨询电话:0580-2022721 http://fc.zjol.com.cn

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

投保热线 4001234567

WWW.PICC.COM



